Проект конкурсного урока. 

Учитель: Кабанова Н. Г. 

Учебный предмет: литература.

Тема.         Поэт в России -  больше, чем поэт…
Класс: 7

Эпиграф. 
Горька судьба поэтов всех племен.

 Тяжелее всех судьба казнит Россию. 

                              В. К. Кюхельбеккер
Цели урока: 

1.Обучающая. Познакомить учащихся с основными направлениями новейшей русской поэзии; помочь учащимся разобраться в особенностях поэтических текстов современных поэтов.

2.Развивающая. Формировать умения и навыки выразительного чтения и анализа лирического стихотворения; помочь выразить свои мысли и чувства поэтическим слогом в стихотворениях  собственного сочинения.
3.Воспитывающая. Пробудить интерес к творчеству современных поэтов; воспитывать глубокое уважение к культуре своей страны, малой родины.

Планируемые образовательные результаты:

- умение сопоставлять произведения, их фрагменты (с учётом внутритекстовых и межтекстовых связей), образы персонажей, литературные явления и факты, сюжеты разных литературных произведений, темы, проблемы, жанры, приёмы, эпизоды текста;
- овладение умениями самостоятельной интерпретации и оценки текстуально изученных художественных произведений современных поэтов (в том числе с использованием методов смыслового чтения и эстетического анализа);

- понимать специфику литературы как вида словесного искусства, выявлять отличия художественного текста от текста научного, делового, публицистического;
- анализировать произведение в единстве формы и содержания; 
- определять тему, главную мысль и проблематику произведения, его родовую и жанровую принадлежность; выявлять позицию лирического героя и позицию автора, учитывая художественные особенности произведения и время их создания; 
- объяснять своё понимание нравственно-философской, социально-исторической и эстетической проблематики произведений (с учётом литературного развития обучающихся); 

- выявлять основные особенности языка художественного произведения; находить основные изобразительно-выразительные средства, характерные для творческой манеры писателя, определять их художественные функции.
Тип урока: урок-конференция.

Форма урока. Презентация, интерпретация, анализ, самовыражение.

Технологии, приемы: ИКТ, технология проблемного обучения, составление кластера, составление синквейна или стихотворения традиционной силлабо-тонической формы.
Оборудование: компьютер, мультимедийный проектор, экран, презентация, распечатанные стихи современных поэтов (Приложение 1).
Методические приёмы. Лекция учителя, чтение и анализ стихотворений, дискуссия.
                                                               Ход урока

	Этап урока, продолжительность
	Деятельность учителя
	Деятельность обучающихся

	1.Организационный этап (3 мин)
	Приветственное слово учителя. 
	Обучающиеся готовятся к уроку. 

	2.Постановка цели и задач урока.
 Мотивация учебной деятельности учащихся (5 мин)
	Постановка проблемного вопроса: можно ли поэтическое творчество назвать миссией? Почему в словах поэта  о поэтическом призвании и судьбе Родины столько трагизма?
	Чтение эпиграфа.

Устно отвечают на проблемный вопрос, рассуждают о значении и смысле слов В. К. Кюхельбеккера. 

	
	Скажите, пожалуйста, что вы понимаете под выражением «судьба казнит»? Какие аргументы мы должны рассмотреть, чтобы доказать смысл данного словосочетания?
	Определение темы урока.

Определение учебных действий для достижения цели.

	3.Новая учебная информация и актуализация знаний (10 мин)
	Вы знаете, что литература является отражением событий,  происходящих в мире. Как вы думаете, какие действия, поступки людей являются вечными для изображения их в поэтическом творчестве? Какие черты человека возвышаются поэтами, а какие осуждаются? Какими способами и средствами это достигается?

Учебная задача: умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать  и отстаивать свое мнение.


	Умение подбирать и обобщать материалы,  характеризовать образ лирического героя стихотворения.

	
	Знакомство с основными методами  новейшей русской поэзии. Заслушивание подготовленных учеников по этой теме (Основные литературные течения XVIII-XX веков – это классицизм, сентиментализм, романтизм, реализм, символизм, акмеизм, футуризм, модернизм, постмодернизм).

Сопровождение информации слайдами.
	Запись новой информации в виде конспекта. Умение различать литературные методы и направления, знать определения в рамках теории литературы.

	
	Основные направления новейшей русской поэзии (Новейшая русская поэзия – это поэзия, которая существовала в 1970 – 1980 годах, а 1990-е годы оказались временем выхода из литературного «подполья». Литературные критики выделяют 4 основных направления – ироническое, концептуальное, неоавангардное, неоклассическое).
	Изучение новой информации, представленной на слайдах. Знакомство с современными поэтами и их творчеством. (Стихи на слайдах и в качестве раздаточного материала у каждого ученика).

	
	Словарная работа.

Для знакомства с новейшей поэзией мы с вами должны повторить значение следующих слов.

Информация на слайдах: 

Ироническое направление. (При помощи гиперссылки можно познакомиться с  биографией поэтов - иронистов.)

Лекция учителя. Представители иронического направления – это Н.Искренко, Е.Бунимович, И.Иртеньев, В.Коркия, А.Еременко.

Характерная черта этого направления – четкая гражданская позиция и ирония, точно адресованная советскому обывателю. Иронизм называют «поэзией потерянного» поколения, которые обратили на своё прошлое иронический пафос.


	

	4.Уусвоение новых знаний (10 мин)
	Комментарий учителя: Импульсом для создания этого стихотворения Н. Искренко стала драма её поколения, «прозевавшего» свою жизнь. Используя тонкую игру слов – «зевая мы» - «прозёвываем» - «прозябаем» - «обзеваем» - «я зеваю» - поэт воспроизводит состояние духовной спячки, «дремы», «духовного застоя», выявляя пороки своего поколения. «Прозевавшие» у Н.Искренко – это поколение промолчавших, отказавшихся от правды.

Для создания своих стихов поэты-иронисты очень часто используют «чужие слова»  и идеологические клише.


	Ученик читает стихотворение Нины Искренко «Зевая мы проветриваем дом» (стихотворение представлено на слайде).

Чтение стихотворения Игоря Иртеньева «Выхожу один я на дорогу».

Идеологическое клише Евгения Бунимовича: «Минздрав СССР предупреждает».

Умение определять тему, идею, художественные и композиционные особенности лирического произведения.
Умение характеризовать лирического героя, анализировать произведение с учётом его родо-жанровой принадлежности. 
Умение выявлять средства художественной изобразительности в лирических произведениях.


	
	Концептуальное направление.

Портреты поэтов этого направления. (При помощи гиперссылки можно познакомиться с их краткой биографией.)
	

	
	Лекция учителя.

Концептуальная поэзия это – широкое направление в новейшей русской поэзии. Её представители – это Д.Пригов, Т.Кибиров, В.Некрасов, Л.Рубинштейн. Концептуализм работает с концептами. Они создают свои стихи путём вторичного использования «общих мест» печати, широкоупотребительных фразеологизмов, пословиц, поговорок, строк популярных песен, которые превратились в расхожие цитаты. Одна из знаменитых фигур – это поэт Лев Рубинштейн, создавший собственный жанр – жанр картотеки. Стихотворения-картотека – это перекличка сотен анонимных и в то же самое время легко опознаваемых «высказываний» о жизни.


	Запись новой информации в виде конспекта. Актуализация знаний. Нахождение отличительных признаков каждого направления.

	
	В чём особенность стихотворения «Крылатые слова»? Это центон, произведение составленное из фрагментов других, «чужих», произведений.


	Чтение стихотворения «Всюду жизнь» и «Крылатые слова». Анализ стихотворения, поиск новаторских приёмов выражения авторской мысли.

	
	Неоавангардное направление.

Портреты поэтов-неоавангардистов. (При помощи гиперссылки можно познакомиться с их биографией.)


	Запись новой информации в виде конспекта. Актуализация знаний. Нахождение отличительных признаков каждого направления.

	
	Лекция учителя.

Неоавангардное направление по-другому называют «поэзией имиджа». К «поэзии имиджа» относят творческую деятельность «митьков». Основные представители – это В.Шинкарёв, Д.Шагин.

Обогащение культуры митьковским имиджем началась в 1985 году, когда 13 художников осознали и назвали себя «митьками», «по имени основателя и классического образца Дмитрия Шагина». Главными атрибутами «митьковства» являются: тельняшки, ватники, борода, любовь к обжорству, весьма скромный лексический запас.

Наиболее употребительные слова и выражения. «Дык», «Ёлки-палки» (разговорная лексика, фразеологизмы).

Шинкарёв утверждает, что «движение митьков» развивает и углубляет тип «симпатичного шалопая», а это «может быть, самый наш обаятельный национальный тип».
	Чтение стихотворения  Д.Шагина «Бедный Икарушка» и просмотр рисунков Митьков.

Анализ стихотворения, поиск новаторских приёмов выражения авторской мысли.

	
	Неоклассическая поэзия.

Портреты поэтов, представителей этого направления. (При помощи гиперссылки можно познакомиться с их биографией.)


	Запись новой информации в виде конспекта. Актуализация знаний. Нахождение отличительных признаков каждого направления.

	
	Лекция учителя.

Неоклассическая поэзия – это интеллектуальная поэзия, «тёмная» и «трудная». По мнению критика Михаила Эпштейна: «… это не отрицание реализма, а… усложнение самого понятия реальности». Представители этого направления – это О.Седакова, И.Жданов, В.Кривулин, Е.Шварц.

Виктор Кривулин – профессиональный знаток серебряного века, культура которого стала главным объектом его творчества и мерилом подлинной жизни – в своём стихотворении «Объект эксперимента» волшебному, красочному времени Сезанна противопоставляется пустота современного токсикомана, жертвы эксперимента.

Вывод: в своих стихах поэт бежит от мёртвой реальности в живую, духовную сферу искусства.


	Чтение стихотворения «Объект эксперимента». Акцент обучающихся на способе оформления поэтического текста:  знаки препинания и прописные буквы – они отсутствуют почти во всём тексте, создавая ощущение абсурда, бреда.

Читательские обобщения.



	
	Но при всей обновлённости поэтической системы стихосложения остается и традиционная.
Ее представителями являются в том числе и наши земляки, например, Н. Рубцов.
Можно ли считать образную систему стихотворения Н. Рубцова глубоко северной,  родной?


	Чтение стихотворения «Звезда полей».

Умение обобщать и синтезировать материалы, характеризовать лирического героя стихотворения, сопоставлять его с образами в стихотворениях других современных направлений. 

	5.Рефлексия (4 мин)
	Какую новую информацию вы сегодня получили на уроке? (Учащиеся читают записи, сделанные в тетрадях.) Ответы учащихся подкрепляются открытием слайда «Особенности поэзии».

Почему эпиграфом к нашему уроку взяты слова В. К. Кюхельбеккера? 


	Умение обобщать и синтезировать информацию, отвечать на проблемный вопрос.

	
	Каждому ученику предложено выразить своё отношение к поэту,  его герою или другому, сугубо личномуссобытию, в виде синквейна. 

(Синкве́йн (от фр. cinquains, англ. cinquain) — пятистрочная стихотворная форма, возникшая в США в начале XX века под влиянием японской поэзии. В дальнейшем стала использоваться в дидактических целях как эффективный метод развития образной речи, который позволяет быстро получить результат. Ряд методистов полагает, что синквейны полезны в качестве инструмента для синтезирования сложной информации, в качестве среза оценки понятийного и словарного багажа обучающихся.

Синквейн – это не простое стихотворение, а стихотворение, написанное по следующим правилам:

1 строка – одно существительное, выражающее главную тему cинквейна.

2 строка – два прилагательных, выражающих главную мысль.

3 строка – три глагола, описывающие действия в рамках темы.

4 строка – фраза, несущая определенный смысл.

5 строка – заключение в форме существительного (ассоциация с первым словом).


	Написание синквейна.

	6.Заключительный этап (2 мин).
	Итак, назначение поэзии - помогать человеку становиться человеком. И чтобы выполнить этот высокий долг, сам поэт должен идти по пути героического служения, подчиняться только своему вдохновению, а не земным властям, не корысти, страху или зависти. Им должно двигать только стремление сказать правду. Свободно избрав свой путь, поэт следует по нему, несмотря на непонимание окружающих.


	Умение организовывать учебное сотрудничество и совместную деятельность с учителем и сверстниками; работать индивидуально и в группе: находить общее решение и разрешать конфликты на основе согласования позиций и учета интересов; формулировать, аргументировать  и отстаивать свое мнение.



	7.Информация о домашнем задании, инструктаж по его выполнению (1 мин).
	Домашнее задание. Ваша цель – выполнить мини-проект, связанный с темой нашего урока. Это должно быть ваше собственное стихотворение в традиционной силлабо-тонической форме. Пусть темой ваших стихов станут те вечные вопросы, на которые пытается найти ответ человек на всём протяжении своего существования.
	Обучающиеся записывают в дневники домашнее задание.


Краткий анализ работы.

В ходе работы на уроке по данной теме обучающиеся приходят к следующим выводам: 

- поэзия – развивающееся явление, отклик на движение жизни;  

- в современных стихах авторы пытаются выразить и созидательные чувства добра, милосердия, любви, и злость, разочарование, бессилие;
- наше поколение должно сделать всё возможное, чтобы сохранить непреходящие нравственные ценности, утрачиваемые современным человеком. 

Понимание и усвоение учебного материала достигается с помощью демонстрации слайдов, личных записей и сопровождающего каждое произведение художественного анализа. Составление синквейна помогает закрепить изученное, обобщить сказанное и сделать выводы.
Обучающиеся анализируют произведения с разных точек зрения, что помогает рассмотреть стихотворения всесторонне. Во время такой работы обучающиеся учатся выражать свои мысли кратко, ясно и четко, развивают грамотность и глубину своей речи. Это, в свою очередь, можно назвать элементом подготовки к ЕГЭ по литературе.
Итогом проектной работы станет выпуск сборника стихотворений обучающихся МОУ «СОШ №7», который будет издан с помощью финансовой поддержки спонсора (АО «Архангельский ЦБК»).
Список использованной литературы: 

1. Чалмаев,  В. А. Преподавание литературы в 11 классе. / В.  А. Чалмаев и др. – Книга для учителя. – Москва,   2001. – 213 с.
2. Ахметзянов, М. Г. Русская литература. 11 класс. Ч. 2. / Под редакцией  М.Г. Ахметзянова. – Казань, 2010. – 241 с.
3. Семенов, А. И. Русская литература ХХ века в вопросах и заданиях. / А.  И. Семёнов, В. В.   Семёнова. – Москва, 2001. – 198 с.
4. Шром, Н.И. Новейшая русская литература: 1987-1999. / Н. И. Шром. – Рига, 2000. – 261 с.
Приложение
Роняет лес все то, что он роняет...
Старик, держась за головной убор,
билеты никому распространяет...

Блестит прямой купеческий пробор
аллеи... Состоявшийся тираж
в любом билете, годном до тех пор,

покуда Богу душу не отдашь,
покуда шепчет, щурясь и наглея,
трефной старик, сжимая локоть ваш:

Россия. Лето. Лотерея. 

                                                    Е.Бунимович (1980)
рожденный ползать зачем летает?
рожденный ползать летать не может!
рожденный ползать летать не должен
зачем летает?

Рожденный ползать не может ползать
рожденный ползать не хочет ползать
не может больше не хочет больше
вот и летает!

                                                       В.Друк (1982)
Мелкий дождь идет на нет,
окна смотрят сонно.
Вот и выключили свет
в красной ветке клена.
И внутри ее темно
и, наверно, сыро,
и глядит она в окно,
словно в полость мира.
И глядит она туда,
век не поднимая, –
в отблеск Страшного суда,
в отголосок рая.
В доме шумно и тепло,
жизнь течет простая.
Но трещит по швам стекло,
в ночь перерастая.
Это музыка в бреду
растеряла звуки.
Но кому нести беду,
простирая руки?
И кому искать ответ
и шептать при громе?
Вот и все. Погашен свет.
Стало тихо в доме

                            И.Жданов (1985)
Несчастен,
кто беседует с гостем и думает о завтрашнем деле;
несчастен,
кто делает дело и думает, что он его делает,
а не воздух и луч им водят,
как кисточкой, бабочкой, пчелой;
кто берет аккорд и думает,
каким будет второй, –
несчастен боязливый и скупой.

И еще несчастней,
кто не прощает:
он, безумный, не знает,
как аист ручной из кустов выступает,
как шар золотой
сам собой взлетает
в милое небо над милой землей.

                                  О.Седакова (1990)
ВОРОБЕЙ

            1.

Тот, кто бился с Иаковом,
станет биться со мной?
Все равно. Я Тебя вызываю
на честный бой.
Я одна. Ты один.
Пролетела мышь, проскрипела мышь.
Гулко дышит ночь. Мы с Тобой,
как русские и Тохтамыш,
по обоим берегам неба.

2.

В боевом порядке легкая кость,
армия тела к бою готова.
Вооруженный зовет Тебя воробей.
Хочешь – первым бей
в живое, горячее, крепче металла,
ведь надо – чтоб куда ударить было,
чтобы жизнь Тебе противостала,
чтоб рука руку схватила.
И отвечу Тебе – клювом, писком ли, чем я,
хоть и мал, хоть и сер.
Человек человеку – так, приключенье.
Боже Сил, для Тебя человек – силомер.

                                               Е.Шварц (1982)
Зевая мы проветриваем дом

Чтобы душа в пыли не задохнулась

Чтоб у неё причёска не помялась

Не рухнул быт налаженный с трудом

Зевая мы идём на компромисс

Чтобы если что сказать что дескать прозевали

Что дескать прозябали в безответственной неволе

В плену у некоторых напряжённых мышц

Чтоб мысль неизречённую спасти

от ложной объективности и хвори

Мы открываем варежку пошире

И раздвигаем локти словно на кресте

И мысль колеблется как девочка на шаре

Пока зевая мы и говорим 

Прости

И верим что мы будем прощены 

когда организованно зевая

Предстанем пред судом Верховного Трамвая

Повиснув слипнувшись и что-то прищемив

Ты лишь начнёшь я сразу подхвачу

И передам другим как эстафету

Мы обзеваем хором всю планету 

придремывая друг  у друга на плече

Кто там? Ко мне?

Нет только не сейчас

Я занята Простите Я зеваю.

                               Н.Искренко (1969)
Объект эксперимента

Ну что, объект эксперимента

Морская свинка обезьянка – 

Пора любительниц абсента

Затягивается как ранка

Слоями ткани синеватой

Зелёно-голубой прозрачной

Упразднена пивная снятый

Столы развеян дым табачный

Становится бедней и чище

Во чреве русского парижа

Увы, уже не кайфа ищешь

А так, чего-нибудь пожиже

Хотя бы запаха бензина

хотя бы капли клей-момента

Чтобы волшебная картина

(Сезанн. «Любители абсента»)

Сквозь химикаты реставраций

Пройдя – предстала бы стеною 

Где пустота где мглы роятся

На месте красочного слоя.                                     

                                       В.Кривулин (1989)
Звезда полей, во мгле заледенелой
Остановившись, смотрит в полынью.
Уж на часах двенадцать прозвенело,
И сон окутал родину мою…

Звезда полей! В минуты потрясений
Я вспоминал, как тихо за холмом
Она горит над золотом осенним,
Она горит над зимним серебром…

Звезда полей горит, не угасая,
Для всех тревожных жителей земли,
Своим лучом приветливым касаясь
Всех городов, поднявшихся вдали.

Но только здесь, во мгле заледенелой,
Она восходит ярче и полней,
И счастлив я, пока на свете белом
Горит, горит звезда моих полей…

Н. Рубцов (1964)
